

ОБ ОСНОВНЫХ ЧЕРТАХ РУССКОГО ЯЗЫКА В БУДУЩЕМ

Скварча О. Н., *ст. преподаватель*

Наше время - время социально-экономических прогнозов. На путь научно обоснованного предвидения будущего вступила и наука о языке.

Решая вопрос, что ожидает наш язык в ближайшие десятилетия, мы вправе надеяться на более вероятные предположения, так как языковедение еще не накопило достаточных данных для долговременного прогноза языковых изменений. Так, мы закономерно можем ожидать в будущем более тесного сближения общелитературного языка с языком науки. Сейчас слова науки вливаются в нашу речь мощным потоком, на наших глазах происходит их метафорическое переосмысление. Тенденция сближения, по всей видимости, усилится в будущем. Это не означает, что русский язык потеряет свою выразительность, превратится в наукообразный стандарт. Уже для современной речи стало характерным стремление компенсировать сухость научного языка употреблением слов в новых, необычных значениях, применением разнообразных экспрессивных средств.

Высказываются опасения и другого рода: некоторые языковеды пишут о засорении русского языка иностранными словами, считают, что наш язык теряет свое лицо. Сейчас главным "поставщиком" заимствований в разные языки мира стал английский язык, но более 60% его лексического состава приходится на слова, заимствованные из романских языков. В современный русский язык проникает сравнительно немного иноязычных слов. Подсчитано, что среди зафиксированных неологизмов доля прямых заимствований не превышает 8%. В основном же обновление лексики русского языка происходит за счет словосложения, в котором важную роль играют греко-латинские корни, составляющие общий фонд европейских языков. Это очень рационально. В таких условиях даже если в результате конкуренции побеждает интернациональное слово, исконно русское приобретает особое стилистическое звучание.

Часто говорят об ожидаемом значительном росте словарного запаса русского языка в будущем. За каждый год наш язык приобретает более тысячи новых слов. Но дело в том, что наряду с приобретениями неизбежны и потери, переход слов в пассивный запас

и даже полное отмирание. Поэтому вряд ли можно ожидать бесконечного прироста словарного состава языка. Надо сказать, что в социальной жизни и природе мы нередко встречаемся с потерей скорости прироста. Поэтому, возможно, так случится и с развитием лексического состава: приток неологизмов будет уравниваться выходом многих слов из активного запаса языка.

Немало споров ведется сейчас о том, каков будет грамматический строй русского языка в XXI веке. Известно, что современный русский язык принадлежит к языкам синтетического типа. Существует мнение, что русский язык развивается по типу английского, т.е. переходит к аналитическому строю. Было бы неверным отрицать развитие аналитизма в отдельных звеньях грамматического строя современного русского языка, но говорить о преобразовании самого типа нашего языка совершенно необоснованно.

Каких же реальных изменений в языке мы вправе ожидать? Думается, наиболее характерным для языка будущего станет повышение его внутренней организованности. Постепенно отомрут непродуктивные формы в грамматике, избыточные варианты произношения, значительно уменьшится количество тех исключений из общих правил, которые не связаны с каким-либо особым смыслом или стилистической функцией. Развитие языка уже давно идет по пути унификации однотипных явлений. В этом проявляется одно из рациональных свойств человеческого мышления - стремление освободиться от необходимости запоминать ненужное, излишнее.

В будущем неизмеримо возрастет сознательное управление языком. Вместо многотомных словарей появятся портативные электронные компьютеры, способные хранить и мгновенно выдавать любую лингвистическую информацию. И хотя тесная связь человека и компьютера в какой-то мере и усилит рационализацию нашей речи, сам русский язык не будет уступать современному языку по своему лексическому запасу, по стилистическим возможностям для яркого и образного выражения мысли и сохранит свою природную самобытность.

Таким образом, прогнозирование развития языка и установление перспективных, наиболее вероятных форм выражения в будущем - это нужное дело, подсказанное самой общественной жизнью.